Protokoll Sitzung AG Politik und Engagement
Dienstag, 20.06.2017, um 17.30 Uhr,
in den Räumlichkeiten von Ponte Kö, Seumestraße 35, 06667 Weißenfels.

Teilnehmer: Herr Bunda, Frau Erben, Frau Schöppe + Assistentin, Herr Neumann, Frau Hänel, Frau Weidemeyer
 
1. Bestätigung des Protokolls des Treffens vom 02.05.2017
Das Protokoll wurde wie versendet bestätigt.

2. Aktuelles
Der Verein Ponte Kö e.V. wurde kurz vorgestellt, auch der Sinnesgarten. Kostensteigerungen müssen durch die Suche nach Spendern abgefangen werden. In diesem Jahr hat der Verein sein 20 jähriges Jubiläum, über 1000 Teilnehmer gab es bisher an der Therapie. Die Kostenübernahme der Therapiekosten durch die Sozialämter, hier auch durch das Sozialamt BLK, hat sich deutlich verbessert. Leider sind aber immer noch viele Unterlagen oder auch Widersprüche notwendig.

Der Aktionsplan wurde gestern im Kreistag beschlossen.

Die neue Teilhabemanagerin Frau Erben stellt sich vor.


3. Auswertung der Veranstaltung vom 22.05.2017
Die Veranstaltung war gut besucht und hat auch Teilnehmer aus ganz Sachsen-Anhalt angelockt. Auch waren einige Fachleute zugegen. Gut war der Ausklang mit der Möglichkeit zu Gesprächen in kleiner Runde. Durchführung der Veranstaltung war gut, die Unterstützung durch die Friedrich-Ebert-Stiftung war sehr gut.


4. Besprechung der gestellten Anfragen
Die Anfragen sind so in Ordnung und werden versendet. Sie werden dem Protokoll angehängt. Frau Erben unterstützt beim Versenden.


5. Zukünftige Arbeitsschwerpunkte
Nach Auswertung der gestellten Anfragen können daraus Schwerpunkte entwickelt werden. Sitzungen können auch mal bei den Gemeinden vor Ort durchgeführt werden. 

Nach der Bundestagswahl soll eine Abfrage zur Barrierefreiheit von Partei-/Bürgerbüros der einzelnen Parteien gestellt werden.

Aus dem Aktionsplan leiten sich weitere Aufgaben ab: Barrierefreiheit in der Öffentlichkeitsarbeit, hier vorerst auf Kreisebene, später auch bei den Gemeinden. Außerdem Stand zur Dienstanweisung zur Kostenübernahme von Kommunikationshilfen, auch vorerst auf Kreisebene. Weiterhin Erfahrungsaustausch bei der Umsetzung der Aktionspläne mit anderen Landkreisen.


6. Zukünftige Termine und Sitzungsorte
Die nächste Sitzung soll am 26.09.2017 in der Kreisverwaltung Naumburg stattfinden. Frau Erben kümmert sich die Reservierung eines Raumes. Hierzu sollen Pressestelle und Hauptamt der Kreisverwaltung eingeladen werden, Themen sollen Barrierefreiheit in der Öffentlichkeitsarbeit und Stand zur Dienstanweisung zur Kostenübernahme von Kommunikationshilfen sein.


7. Sonstiges
---
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